

**不放弃**

# 云南镇雄山体滑坡灾害搜救扫描

寒风凛冽，雪花飘飞。

挖掘机轰鸣、救援人员加紧搜救、安置保障有力……乌蒙山中，一场生命至上的大搜救仍在有序进行。

只要有百分之一的希望，就付出百分之百的努力。目前，救援人员抱着“不放弃”信念，采取科学、安全的工作方式，全力向“硬骨头”区域挺进。



1月24日，来自昭通市消防救援支队的李胜龙(右一)和其他救援人员一起在现场救援。新华社发

## 科学搜救

“以科学、安全、有效的方式，全力搜救。”云南省昭通市镇雄县“1·22”山体滑坡灾害处置指挥部副指挥长、昭通市常务副市长胡江辉说，搜救工作已进入攻坚期，面临较大的挑战，但不会放弃努力。

1月22日6时许，镇雄县塘房镇凉水村发生山体滑坡。截至25日20时4分，44名失联人员已全部搜救出来，均无生命体征。目前，通往灾区交通通畅，电力、通信正常，灾区相关生活物资保障充足，地灾监测、善后处置等工作正持续开展。

当地持续雪凌天气，气温偏低，路面和作业面湿滑，救援进入最艰难的区域。这一区域石块大，压覆深，最深的达10米以上。滑坡山体还面临二次滑坡的危险，给搜救人员生

命安全带来挑战。当地设置4支队伍共34人的力量，观察监测发生灾害山体和周边山体。监测团队每2个小时给出一个综合报告，为救援行动提供参考。

目前，救援现场仍有各方力量千余人参加搜救。胡江辉说，通过和以前的卫星地图比对，经村民确认，已把剩余失联人员所在的地点清楚标注在作业地图上，救援力量正集中精力快速挺进。

在救援核心区，滑坡体上一块块巨石格外醒目，边缘部分一些房屋残垣断壁依然可见。风雪中，一台台挖掘机和碎石机紧张作业，消防员王纪凌和战友在紧密关注着机械作业情况。王纪凌说，人力和机械紧密配合展开救援，越是攻坚期越不能

放弃。

在搜救中，每台挖掘机安排驾驶、观察、指挥3名人员，后续跟进消防救援小分队，挖掘机作业发现失联人员迹象后，小分队随后跟进搜救。“已进入低位搜救，埋深4米至7米，最深的逾10米，土石量大，还有垮塌的危险。”云南省消防救援总队副总队长赵璐说，他们按“以房找人”的方式搜救，发现一人就确定一个方案，争分夺秒，全力以赴。

“挖掘机逐层作业。”中国安能集团抢险救援指导组组长管定帮说，每台挖掘机还配备安全员，实时观察情况。

“有百分之一的机会就要付出百分之百的努力。”胡江辉说。

## 暖心安置

在安置部分受灾群众的和平小学老校区安置点，十多位村民忙着做饭，午餐和晚餐准备了回锅肉、豆芽炒肉、凉拌花生和热菜汤等。

据介绍，灾害发生后，当地共转移安置223户918人。“我家亲人没了，房子毁了，这几天全靠党委政府安置。”多位亲人失联的46岁村民洪华说，这几天一直住在这里，工作人员常来嘘寒问暖，吃穿住都有保障。

保持道路畅通、提供热饭热菜、安置群众、发放物资……各方力量携手保障，温暖在寒冷的乌蒙山中升腾。

“来吃个包子，还热乎的，刚蒸出来的。”塘房镇小擢魁村的熊世样是名教师，平时在县城工作。现在，他系着围裙，冒着风雪给受灾群众和工作人员送包子。熊世样说，只要能帮上忙就要尽力。

灾害发生后，来自塘房镇等地的百余名

记者见到塘房镇工作人员宋寒时，她正在查看物资供应情况。安置点物资由指挥部统一调配，宋寒负责物资的具体分配，镇上的10多名工作人员也在这个安置点忙碌着。周边村寨许多村民来这里做饭、清除积雪、打扫卫生。

在救援核心区外的一处临时救治点，镇雄县卫健局应急办公室主任孔彪带着几名医务人员在此值班。“这是离救援核心区域最近的一个临时救助点，我们全力及时提供医疗

教师和一些餐馆的志愿者成为“大厨”，全力保障救援人员的餐食。

“这里要保障约1500人的吃饭问题。”镇雄县教育体育局局长朱啟才说，为了大家能吃上热乎饭菜，这些老师们每天要走几公里山路，早晨7点就到位，夜里保障完加班人员的餐食后才回家。

灾害无情，人间有爱。镇雄睿安食品有限公司经营餐馆、超市等业务，滑坡发生后，总经

服务。”孔彪说。

48岁的村民张贵仙家的房子与滑坡堆积体仅隔两栋房，连日来，她把家腾出来给消防救援队伍存放物资，还在家里烧开水给救援队伍泡方便面。“我想为他们做些力所能及的事情。”张贵仙说。

目前，相关部门已紧急调拨帐篷222顶、棉大衣1350件、棉被700床、折叠床200张、床垫200床、床上用品200套、博爱家庭箱300个，生活物资保障充足。

理赵祖东带着食材、炊具和几名厨师来到现场，免费为救援人员提供饭菜。“家乡受灾了，自己也要力所能及施以援手。”赵祖东说。

22日上午，云南阿贵餐饮管理有限公司负责人杨启贵带着7名厨师和食材、炊具、打包盒赶到现场，中午就为大家提供了600多份盒饭。他还捐了几百箱炭和100个炉子。

“为了救灾，大家都要出点力。”杨启贵说。  
(新华社昆明1月25日电)